

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 695

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Martes 19 de Marzo de 1912

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

En la fiesta del Padre

Y el Papa, terminada la audiencia, después de haber dado á besar su mano á todos, después de haber tenido para cada uno de aquellos jóvenes ardientes una frase de paternal afecto, se ha encaminado á sus habitaciones.

Eco vigoroso de himnos y de vítores le acompaña hasta ellas. Luego, todo queda en silencio.

Cae la tarde. En la puerta de bronce, allá abajo, sigue flotando al viento la bandera de la guardia suiza; en el patio de San Dámaso, la gloriosa enseña pontificia, su arriola y blanca continúa enhiesta. Anochece... Brilla el lucero...

Hay días en que el Papa tiene que apurar hasta las heces el cáliz de todas las amarguras. Pero hay también días en que su espíritu, avézado á lo grande, flaquea bajo el peso de los consuelos. Y hoy, fiesta de San José, los consuelos han apretado fuertemente el corazón y el alma del amable Pontífice...

Basta ya; es demasiado. Y en la quietud de su despacho, sentado ante su mesa de trabajo, junto á la luz amiga de su lámpara, luz discreta y mansa bajo la verde pantalla que la oprime, quiere el Papa reposar un instante y hablar á solas con su corazón.

Y apoyando su frente en la mano en que brilla el anillo, cierra los ojos. Hoy, de todas las partes del mundo, sus hijos han venido hasta él.

Miles y miles de mensajes han estado cayendo sin cesar sobre su mesa... «Santísimo Padre, dignaos recibir nuestra felicitación y nuestros homenajes»... «Amantísimo Padre, hoy más que nunca juramos permanecer unidos á Vos»... «Besamos con filial amor vuestro anillo de Pontífice, de Rey y de Padre»... «Que San José os alcance largos años de vida para alegría de los que os amamos»... Y así de Inglaterra, y de España, y de Francia, y de toda Europa, y de América, y de las más lejanas misiones y de las islas perdidas en medio del Océano, y del centro de los desiertos del África... Donde quiera que había un hijo de la Iglesia brotaba un recuerdo y un grito de amor por el Jefe Supremo de ella.

Y los Reyes y los Príncipes de las naciones le felicitan también; y, entre esas felicitaciones, las humildes y llanas—¡oh! éstas no podían faltar—de sus paisanos de Riego, de sus antiguos feligreses de Tombo y de Sarzano, de sus hijos de Mantua y de Venecia.

Y lo que el mundo entero le decía desde lejos, eso mismo le habían repetido, aquel mismo día, junto á él, sus familiares, sus cardenales, las comisiones de nobleza y de pueblo, los niños de primera con unión, las agrupaciones de mujeres católicas, los jóvenes de oración y de lucha.

Todo, todo, vidas, haciendas, fuerza, cuidados, porvenir, todo por la Iglesia y por el Papa.

Y Pío X se veía reverenciado, rodeado, amado por la mejor, la más digna y la mayor parte de la humanidad. Y si era injuriado, millones de voces se alzaban para bendecirle. Y si era oprimido, millares de brazos se alzaban dispuestos á libertarle. Y si era odiado, millares de corazones palpaban por él.

¡Salve, salve, Pontífice augusto, Pedro querido, Pío santísimo y nuestro! Y entre todas las voces que lo aclamaban en este día de San José, percibían claramente un eco dulce y lejano, eco de nido, eco de infancia, suspiro de madre que acaricia á su caro piquito, á su pequeño Bepp.

El Papa ha abierto los ojos, y en las tinieblas de la estancia, lejos de la esfera de luz de la lámpara, ve su espíritu á José el Carpintero y á la Virgen María y á Jesús niño que andan un camino de dolor y de destierro. Y lo andan animosos, y resueltos, y tranquilos.

También á él, á Pío X, como á José, había confiado el cielo un tesoro divino, y tenía que defenderlo de iras, de persecuciones, de matanzas. Y este tesoro, fe y vida de la Iglesia, estaría entre sus brazos—brazos débiles de anciano, brazos robustos con la fortaleza de Dios—como bajo el amparo de José estuvieron libros Jesús y María del furor de Herodes.

Y la Iglesia, en sus brazos de Pontífice y de Padre, no sólo permanecía inólume, sino que era llevada hacia la exaltación... ¿Qué importaba que él no gozase del triunfo? Le bastaba con saber que llegaría, le bastaba con verlo en uno de sus sucesores, fuera el que fuese, tarde ó temprano, en este siglo ó en otro, pero seguro, grande, imponente, con la majestad de las victorias que han de ser eternas.

¿Qué importa, ante ese triunfo final de la Iglesia, este inquietante flujo y reflujo de la vida de las naciones? ¿Qué son veinte siglos de luchas y de martirios para la larga vida de centurias que acaso tenga que recorrer el mundo todavía. ¿Qué importa que unos pueblos renieguen de su libertad y de su fe, si otros pueblos, más vigorosos y más jóvenes, abren sus fronteras á la verdadera libertad de los Hijos de Dios? ¿Qué importa que unas gentes pongan cadenas en las manos del Papa, si vendrán otras gentes que romperán las prisiones, y de los tronos de los poderosos harán pavés para alzar sobre el orbe la blanca figura del Vicario de Cristo?...

«En el día de vuestra fiesta, oh Padre Santo, dignaos aceptar nuestros votos; que el Señor os dé larga vida, que nos conceda por vuestra misericordia la paz»...

Información

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer
Ayer, á las 12.15, se reunió, en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el segundo teniente de Alcalde, Sr. Dezcallar, y asisten los concejales Sres. Servera, Font y Arbós, Villalonga y Esbarranch, Brondo, Barrera, Bibiloni, Suan, Font y Peña, Villalonga y O.ívar, Carbonell, Salas, Bennisar, Lull, Mir, Róver, Roca y Hernández, Llabrés, Pérez, Jaume, Giménez, Tous, Obrador, Trián y Círrer.

Acta.—Cuentas
Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Se aprueban igualmente varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día
El Ayuntamiento acuerda: Darse por enterado de un oficio del señor Gobernador desestimando un recurso interpuesto contra la adjudicación de la subasta para la construcción de puentes sobre la Riera; aprobar un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre la subasta de los barrios 2 y 36; aprobar el informe del Inspector del arbolado público; conceder varios permisos para obras particulares; y aprobar: un dictamen de la Comisión de Obras referente á la habilitación de caminos vecinales subvencionados; otro ordenando el derribo, por ruinoso, de la casa número 2 de la calle de la Luz; otro anunciando una subasta para la construcción de una acequia en el caserío de los Hostaletes; otro adjudicando definitivamente la subasta de la recaudación del arbitrio sobre licencias y construcciones; otro referente á pequeñas reparaciones que han de efectuarse en la vía pública; otro concediendo un crédito para la construcción de una tubería de la calle de Vicente Mut; otro devolviendo la fianza que tenía constituida el auxiliar de la Depostaría; otro sobre kioscos; otro referente al riesgo público; otro sobre la venta de una manzana situada en las afueras de la derribada puerta de San Antonio; otro referente á la enajenación del solar inmediato de la Puerta de Santa Margarita; otro aprobando la distribución de fondos; y otro referente á la rectificación de la alineación y rasante de la última porción de la calle de San Miguel.

La feria de Ramos
Léese una proposición firmada por los Sres. Barrera, Llabrés, Trián, Pérez y Jaume, proponiendo que la feria de Ramos sea trasladada al Ensanche.

El Sr. Llabrés apoya la proposición, diciendo que, con ella, se dará vida é importancia al Ensanche. Otro motivo aduce: que en el barrio de la Rambla hay muchos atacados de fiebres. Además, cree insuficiente, para la feria de Ramos, al paseo de la Rambla.

Los Sres. Tous, Font y Arbós, Mir, Sabater y Giménez se oponen á la proposición, aduciendo, para ello, varios argumentos. En primer lugar, indican, la feria de Ramos es tradicional, por cuyo motivo debe conservarse en la forma de costumbre. Además, en el barrio del Carmen (así lo certifican los médicos) no hay ningún atacado de fiebres tíficas, pues únicamente hay buen número que sufren las gripales, que sólo se contagian por medios cósmicos. En cambio, en el Hospital Militar, por donde la gente debería pasar para trasladarse al Ensanche, hay buen número de atacados de fiebres tíficas. Añaden que hay intereses creados, tales como las tiendas de la calle de San

Pío X se levanta, se aparta de la mesa y llega á una de las ventanas.

A la luz de la luna, ya muy alta, la Roma de los Papas recobra su virginal misterio. Los últimos murmullos de la vida moderna se apagan en los bosques cercanos. Las fuentes de la plaza de San Pedro continúan en su monótono lamento bajo la corona espectral de los santos de las columnatas.

Las luces de los puentes del Tiber, las infinitas luces dispersas por el llano, brillan tranquilas. Y más lejos, altas, orgullosas, espléndidas, las del Quirinal.

El Padre Santo alza el rostro á los cielos. La brisa de esta noche de primavera acaricia su frente majestuosa y serena. Míranle las estrellas temblorosas de respeto y de amor...

La amatista del anillo del Papa refugie sobre la ciudad y sobre el mundo...

J. Le Brun

net Verd, D. Miguel Jaume y D. Joaquín Vidal.

Durante el camino hablamos de agricultura, del celo del ingeniero Sr. Ballester, de las fumigaciones contra el «poll-roig», de la buena cosecha que prometen ofrecer los almendros. En el patio de «Son Ametler» nos reciben sus propietarios, D. Gabriel Fuster y su sobrino D. Baltasar Valenti.

Nos acompañan al espacioso huerto del hermoso predio, lleno de naranjos. Varios obreros están ocupados en cubrirlas con blancas telas, casi impermeables, en forma octogonal. Tienen una superficie de 135 metros cuadrados, y han sido confeccionadas exprofeso en la fábrica «La Industria Malagueña», de Málaga. A ambos lados tienen las telas una numeración, en escala de 30 en 30 centímetros, que acusa la altura de los árboles.

Las telas son colocadas por dos hombres, empleando como auxiliares dos altas barras.

En esto llegan el ingeniero jefe de esta región agronómica, D. Antonio Ballester, y el ingeniero agrónomo D. Antonio Quintanilla, de la Estación de patología del Instituto Agrícola de Alfonso XIII, venido exprofeso á esta isla para enseñar los trabajos de fumigación contra el «poll-roig».

Los ingenieros recorren los naranjos cubiertos por las telas, y miran si éstas están ó no fuertemente sujetos, como deben estarlo, al suelo. Y va á comenzarse la fumigación, operación sencillísima.

Un operario, que hace las veces de capataz, toma de la tela dos alturas y la circunferencia. Lo anota, consulta unas tablas, y escribe en unas papeletas las cantidades de cianuro sódico ó potásico, agua y ácido sulfúrico á emplear. El capataz entrega la papeleta á otros dos operarios. Estos tienen á su cargo la fumigación. Uno de ellos se encarga de pesar el cianuro, y el otro de medir la cantidad de agua y de ácido sulfúrico á emplear, colocándolo en un generador de unos 10 litros de capacidad, de barro barnizado y de cierre incompleto. Uno de estos obreros levanta la tela, coloca debajo de ella el generador, pone en él el cianuro, y vuelve á cerrar rápidamente la tela; verificándose luego la reacción.

Una hora después, fumigado ya el arbol, puede quitarse la tela, y no queda vivo (esto está bien comprobado) ni un solo insecto.

Las substancias que se emplean en la fumigación son transportadas en un carro portátil, que lleva, además de dichas substancias, una báscula y otros accesorios.

El equipo para combatir el «poll-roig» se compone de 24 telas, 24 generadores, el carro de fumigaciones y demás accesorios.

La brigada de operarios se compone de cinco hombres: el capataz, dos encargados de colocar las telas y los otros dos encargados de las fumigaciones. En una sola noche puede fumigar cada brigada 150 árboles.

Hablamos con el Sr. Ballester. —Y ahora—le preguntamos—continuarán Vdes. la campaña por Sóller?

—No, señor. Ahora es el tiempo de floración, y por este motivo retrasaremos la campaña hasta después de terminado este período.

En el regreso, nos hacíamos lenguas de la facilidad con que se llevaban á cabo las fumigaciones. Merece un aplauso tanto el actual Consejo de Fomento como el anterior, lo mismo que los ingenieros Sres. Ballester y Quintanilla.

De felanitx

Según noticias fidedignas, cunde el entusiasmo para la futura peregrinación que organizan los PP. Capuchinos, no sólo en esta ciudad y pueblos comarcanos, sino en poblaciones tan lejanas como Inca, cuya Orden terciaria ha mandado confeccionar una hermosa bandera para dicho acto, para el cual también la Pia Unión de San Antonio de esta ciudad ha encargado otra á una importante casa de Barcelona.

La peregrinación saldrá de Palma en tren especial á las cuatro de la mañana, llegando alrededor de las seis. Una vez bajada del tren y organizada, se dirigirá á la Parroquia por las principales calles de la ciudad, donde se dirá seguidamente la misa de comunión general, durante la cual se celebrará el Mes de María.

Después de ella se dará un rato de descanso para desayunarse, y á las ocho, poco más ó menos, se emprenderá la subida al Santuario, donde probablemente se llegará allí á las diez, dándose principio acto seguido á los divinos oficios.

Por la tarde, después de algunos actos que serán una sorpresa para los peregrinos, se organizará nuevamente la peregrinación, que se dirigirá, sin hacer ninguna parada, á la estación para tomar el tren cuya Compañía concederá rebajas en toda la línea, que oportunamente publi-

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para PRIMERA COMUNIÓN

Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6

caremos, así como otros pormenores, que hoy no están aun terminados.

—En providencia fecha de 15 del que rige declaró el señor Gobernador civil la necesidad de la ocupación de las fincas que han de ser expropiadas para la construcción de nuestra Estación Enológica y, en su consecuencia, ha fijado el plazo para que los propietarios procedan al nombramiento de peritos para la valoración de los referidos terrenos.

—Según noticias autorizadas la Sociedad que proyecta la instalación de una central eléctrica ha quedado constituida en esta ciudad, asegurándose que tales trabajos comenzarán en plazo muy breve.

De ellos se encargará el perito electricista don Antonio Planas Roselló.

—El almendrán se cotiza hoy en este mercado á ptas. 106 los 42'37 k.

Corresponsal.

Felanitx, 17-III-1912.

Para las víctimas de Melilla

Suscripción para los heridos

	Pesetas
Suma anterior:	11.230'44
Doña Louise Kervizie de Morey	25'00
Doña Teresa Rosich Vda. de Vaurell	25'00
Recogido en las calles de San Nicolás, Quint, Brosa, Pelaires y parte del Borne.	15'90
Recogido en el barrio de Santa Catalina	27'25
Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca	250'00
Real Club de Regatas	100'00
Fomento Agrícola de Mallorca	300'00
Ayuntamiento de Calvia y Capdellá	252'15
D. Julio de Torres, Juez de primera instancia y Juzgado de La Lonja	10'00
D. Francisco de Quintana	25'00
Suman	12.260'74

Véase en 2.ª página

Conferencias telegráficas

En el Circulo de Obreros Católicos

El presidente del Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad, nuestro querido amigo don Antonio Mas, nos ha invitado á la velada que se celebrará esta noche en esta Sociedad.

En dicho acto el orador Rdo. señor don Pedro Quetglas dará una conferencia.

Después de ésta, se proyectarán hermosas películas cinematográficas.

DEL MAR

Temporal.—Durante el día de ayer y el de hoy ha reinado fuerte temporal en estas aguas.

En su consecuencia, el vapor correo «Miramar», que debía salir anoche para la Ciudad Condal, aplazó su salida para aquel puerto hasta esta noche, á la hora de itinerario.

El vapor correo «Balear» también suspendió su salida de Barcelona para esta capital.

El vapor correo de Mahón tampoco emprendió viaje para este puerto.

Esta tarde, á las cinco, caso de que abanonce el tiempo, saldrá para Valencia el vapor correo «Cataluña».

También saldrá para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», que debía salir anoche para dicho puerto.

DE LA PROVINCIA MALLORCA

Andraitx, 17 de Marzo de 1912

Se encuentra algo delicado de salud el Rdo. P. Gualba, S. J. que, como saben nuestros lectores, está encargado de los sermones cuaresmales en esta parroquia, habiendo tenido que suspender algunos días sus provechosas pláticas. Le deseamos sinceramente un pronto y completo restablecimiento.

—En esta semana ha hecho entrega de la Comandancia del puesto de Carabineros de esta villa y se ha despedido para Estepom nuestro amigo el teniente de dicha arma don José Santaner, habiendo tomado posesión del destino el segundo teniente don Ernesto Bonet y Agustín, á quien saludamos.

Corresponsal

Notas de sociedad

Felicitaciones

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, nuestro distinguido amigo don José de Nouvilas, ha recibido gran número de felicitaciones, á las cuales unimos la nuestra.

Enfermos

Se encuentra enfermo de cuidado padeciendo las fiebres reinantes, el hijo de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de «La Región» don Pedro J. Palmer Gelabert.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—Encuétrase enferma, guardando cama, una hija de nuestro distinguido amigo el vate don Juan Alcover Maspons.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Nombramiento

La Junta del Ferrocarril de Sóller ha nombrado jefe de la estación de Buñola á nuestro querido compañero de Redacción don Antonio Llinás.

En el alma sentimos, bien lo sabe él, la separación de quien hasta ahora ha compartido con nosotros las tareas del periodismo. Aunque alejado de esta Redacción por el cargo que se le acaba de conferir, siempre le consideraremos de casa.

Damos al estimado compañero nuestra felicitación, y deseámosle muchas prosperidades en su nueva vida.

Funerales

Como ya anticipamos en nuestro último número, revistieron extraordinaria solemnidad los funerales por el alma del Excmo. Sr. Marqués de Vivot, celebrados ayer en la parroquia iglesia de Santa Eulalia.

En el centro del templo levantábase severo túmulo, colocado sobre triple grada, por ser Grande de España el finado. En torno de él ardían dieciséis blandones amarillos.

Los criados de la noble casa del difunto, vistiendo librea, repartieron siguiendo antigua costumbre, á los asistentes, en palanganas de plata, sendas candelas.

En todas las capillas ardían cirios, y en muchas de ellas se celebraron, durante el funeral, misas por el alma del difunto prócer.

Ofició el Rdo. Sr. D. Francisco Dameto y Dezcallar, pariente del finado.

Asistió al acto, en corporación, la Junta de obras de la parroquia, á la que pertenecía, desde antigua fecha, el ilustre finado.

El concurrió fué extraordinariamente numeroso, figurando en él personas de todas las clases sociales y de muchos pueblos de esta isla.

Terminados los funerales, los asis-

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 18 (16'00)

El Conde de Romanones

El miércoles próximo regresará a esta Corte el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones.

Llegada de Luque.—Conferencia con Canalejas.—Se deniega el indulto al cabo del regimiento de Vitoria

El Ministro de la Guerra, General Luque, ha regresado de Toledo. El general Luque y el Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, celebraron una larga conferencia, conviniendo en denegar el indulto del corneta del regimiento de Vitoria que hirió a un sargento.

El señor Dato y otros distinguidas personalidades pidieron al Gobierno que se indultara al citado corneta.

Las negociaciones franco-españolas y la apertura de las Cortes

El Ministro de Estado, señor García Prieto, y el Jefe del Gobierno hablaron extensamente sobre las negociaciones franco-españolas.

Este asunto será tratado en el Consejo que los Ministros celebrarán esta tarde, a las cinco.

En dicho Consejo se acordará también la fecha en que se abrirán las Cortes.

El Señor Canalejas

El señor Canalejas, al llegar de Alicante, ha cambiado breves impresiones con sus compañeros de Ministerio.

El Marqués de Figueroa

El miércoles próximo se posesionará del cargo de consejero de Estado el señor Marqués de Figueroa.

Al acto asistirán el señor Canalejas y algunos Ministros.

El Gobierno civil de Madrid

Hasta que se cumpla el novenario del fallecimiento del señor Fernández Latorre no se designará la persona que tenga que ocupar el Gobierno civil de Madrid.

La Embajada de España en el Vaticano

El Gobierno hará en breve el nombramiento de Embajador de España en el Vaticano.

Sobre el cumplimiento de la ley del descanso dominical

El Gobierno ha recibido quejas de los gremios de Barcelona por las violencias empleadas por un grupo de dependientes de comercio con motivo del incumplimiento de la ley del descanso dominical.

El Gobierno está dispuesto a que se cumpla dicha ley.

Los Reyes en Madrid

Madrid, 18 (16'00)

En la estación.—Gran recibimiento

A la hora anunciada llegó a esta capital el tren que conducía a los Reyes de regreso de Alicante, a donde fueron con el objeto de asistir a las fiestas invernales que se están celebrando en aquella población.

En la estación Sus Majestades fueron recibidos por la Reina María Cristina, los Infantes, todos los Ministros, las Autoridades, altos funcionarios y palatinos.

También esperaban a D.ª Victoria y a D. Alfonso crecido número de señoras, Diputados, Senadores y muchos militares.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 18 (16'00)

Lo que se dice en Inglaterra

Londres.—En algunos centros políticos de esta capital se ha dicho que, a causa de haber tenido que prestar gran atención al conflicto minero, el Gobierno inglés ha descuidado algún tanto su intervención en las negociaciones franco-españolas, motivando el poco éxito de las mismas.

Créese que, cuando intervenga el Gabinete de Londres, se conseguirá suavizar las negociaciones.

Madrid, 19 (1'00)

La Comisión mixta hispano-francesa

Ayer tarde se reunieron en el Ministerio de Estado los comisionados hispano-franceses, continuando los trabajos a ellos encomendados.

La actitud de Francia.—Pesimismo. Durante esta pasada tarde han continuado siendo muy pesimistas las impresiones sobre las negociaciones franco-españolas.

En los Círculos políticos se decía que el Gobierno francés se ha colocado en una actitud especialísima, como representa el hecho de no formular un contra-proyecto, esperando que el Gobierno español modifique el suyo.

La huelga negra

Madrid, 18 (16'00)

Noticias optimistas

Las noticias oficiales recibidas de Londres sobre la huelga negra son optimistas.

Según dichas noticias, la huelga quedará solucionada en la actual semana.

Las noticias particulares acusan pesimismo

Los informes particulares que se reciben de Inglaterra respecto a la huelga de mineros presentan a los huelguistas en actitud expectante hasta que se apruebe el proyecto de ley estableciendo el salario mínimo, al objeto de ver si les satisface ó no.

El salario mínimo.—Presentación del proyecto de ley.

Londres.—Mañana se presentará a las Cortes el tan anunciado proyecto de ley imponiendo a las Compañías mineras el salario mínimo.

Créese que se aprobará rápidamente, como único medio para solucionar la huelga.

¿Volverán al trabajo?

Londres.—Los obreros sindicados se hallan dispuestos a reanudar el trabajo, en vista de que muchos que no lo están han anunciado que lo harán desde hoy.

Parece que se vencerá la resistencia que oponían, para hacerlo, los obreros del país de Gales, que son los más intransigentes.

De Alemania

Berlín.—La huelga existente en el distrito de Pochem terminará pronto por transigencia de los obreros.

De Francia

París.—En las tres principales minas de Leenain los obreros se han declarado en huelga, no obstante estar ésta anunciada para el día 1.º del próximo mes de Abril.

Hasta ahora reina tranquilidad.

Madrid, 18 (1'00)

Visita a Canalejas

Esta pasada tarde han visitado al señor Canalejas, al objeto de darle cuenta de los asuntos de sus respectivos Ministerios, los señores Barroso, Villanueva, Luque y Navarrotreverter.

Las señoritas telegrafistas

Una comisión de 70 señoritas telegrafistas ha visitado en el Congreso al diputado señor Giner de los Ríos, pidiéndole se interese para que el Gobierno las incluya en el escalafón.

El señor Pi y Arsuaga, grave

Se encuentra gravísimamente enfermo el señor Pi y Arsuaga.

Moret en Cádiz

Cádiz.—En el expreso ha llegado a esta capital el señor Moret.

Le han recibido en la estación las autoridades, numerosas comisiones y varias músicas.

Por la noche, el Jefe de los literales de esta población le ha obsequiado con un banquete, a cuyo acto han asistido el Gobernador y el Alcalde.

La familia Real

Madrid, 19 (1'00)

La Infanta María Teresa

S. A. R. la Infanta doña María Teresa ha asistido por la mañana a una misa en el antiguo templo de la Virgen de la Paloma.

El templo estaba lleno de bote en bote.

Acompañaban a S. R. A. sus augustos hijos los infantes don Luis y don José.

Durante la misa acudieron a la iglesia multitud de pobres.

Al salir del templo, el público aplaudió y vitoreó a la Infanta y a sus hijos.

La Reina Victoria

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha salido por la tarde de Palacio, paseándose por la población.

Ha visitado diferentes comercios, haciendo buen número de compras.

La Infanta doña Isabel

A las seis de la tarde, S. A. R. la Infanta doña Isabel ha visitado la Exposición de pinturas del señor Villodas.

Los Infantes don Fernando y don Alfonso

Málaga.—A las once de la mañana ha fundeado en este puerto el vapor «Antonio Lázaro».

En él han llegado SS. AA. RR. los Infantes don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans.

En el muelle han sido recibidos por S. A. R. la Princesa de Sajonia, por las autoridades, nutridas comisiones y numerosísimo gentío.

Don Fernando ha marchado para Madrid en el tren expreso.

Don Alfonso marchará para la Corte el próximo miércoles, al objeto de presentarse y pedir un mes de permiso para pasarlo en Málaga en compañía de su esposa.

Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)

La dirección de La Alcoholera

El ex-ministro de Hacienda señor Rodríguez en breve volverá a ocupar la dirección de La Alcoholera.

Las Cortes de Cádiz

El señor Moret salió para Cádiz con el objeto de asistir a las fiestas que se celebrarán en aquella capital para conmemorar el centenario de las Cortes de 1912.

También han salido para dicha capital las representaciones oficiales.

Ha sido comentadísimo que el Senado no haya enviado a Cádiz ninguna representación.

Reunión en el Círculo Mercantil

En el Círculo Mercantil celebróse la anunciada reunión convocada por elementos valencianos.

Asistieron al acto representaciones del Magisterio y de varios gremios y crecidísimo número de escolares.

Pronuncióse varios discursos.

El señor Moliner resumió lo expuesto por los oradores, y se acordó pedir que el Gobierno presente un proyecto de ley concediendo 100 millones de pesetas para sanatorios en las escuelas.

La festividad de San José.—Día laborable para los efectos oficiales

A los efectos oficiales, el día de mañana se considerará como laborable con arreglo al decreto que publicó la «Gaceta de Madrid», aceptando el «motu proprio» del Papa sobre la supresión, entre otras, de la festividad del Patriarca San José, y por no haberse publicado aún en el mismo periódico el decreto restableciendo tal fiesta de precepto.

Alfonso Costa en Vigo

Vigo.—A bordo del vapor «Cap Blanch», llegó el ex-ministro portugués D. Alfonso Costa.

Dirigiese a Lisboa.

Los obreros sevillanos.—No se llegará a la huelga general

Sevilla.—A pesar del acuerdo tomado en el mitin celebrado ayer, de declarar la huelga general, dudase que se llegase a este punto, pues entre los distintos gremios hay encontradas opiniones.

Niño muerto por un tranvía

San Sebastián.—Un tranvía arrolló a un niño llamado Felipe Pérez, destrozándolo.

Vedrines derrotado

París.—Dicen de Limoux que el aviador Vedrines candidato a diputado, ha sido derrotado por escasa mayoría de votos.

Ha sido elegido diputado el candidato socialista Mr. Bonnard.

La emigración en Vigo

Vigo.—A causa de la rebaja en los precios del pasaje, motivada por la competencia entre varias Compañías de vapores, aumenta considerablemente el número de emigrantes.

En el Ayuntamiento

La sesión celebrada por el Ayuntamiento ha resultado movidísima a causa de discutirse un dictamen de la Comisión de Alumbrado proponiendo anunciar un concurso para contratar el alumbrado público por medio de gas, electricidad ó sistema mixto.

El concejal señor Barrio ha impugnado el dictamen, defendiéndolo el señor Catalina.

El señor García Cortés ha atacado a la Compañía de gas.

El señor Catalina se ha mostrado partidario del alumbrado mixto.

El señor Argente se opone a que el alumbrado sea eléctrico, fundándose en que significaría un monopolio.

Por 27 votos contra 17, queda desechado un voto particular formulado por el señor Barrio.

Después de algunos incidentes, a las diez de la noche ha quedado aprobado el dictamen.

De Vitoria.—El corneta León Esteban en capilla

Vitoria.—A las nueve de la noche ha entrado en capilla el reo León Esteban.

Este ha firmado la sentencia con pulso firme.

Después ha cenado con buen apetito.

Será ejecutado a las primeras horas de la mañana.

Le prepara a bien morir el capellán Sr. Moya.

El defensor acompaña al reo.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3'00)

LO DE LA NIÑA SECUESTRADA La Enriqueta quiere hacer importantes declaraciones.—Intenta suicidarse

La Enriqueta Martí, secuestradora de la niña Teresita Guitart, pidió para ver al Juez con el objeto de hacerle importantes declaraciones.

La secuestradora siente la perenne manía del suicidio.

Los vigilantes de la cárcel la han sorprendido tres veces pugnando por suicidarse.

La última vez intentó quitarse la vida con el cabello.

Dictamen sobre las manchas de sangre de varias prendas de vestir

El Laboratorio Municipal ha dictaminado que las manchas que presentan varias prendas de vestir halladas en registros practicadas por el Juez, son de sangre humana venosa arterial.

El Juez se persona en la cárcel.—Palebras de la Martí.—Esta sufre un síncope.—El Juez suspende las declaraciones.—El remordimiento la matará

Respondiendo al llamamiento que le hizo la Enriqueta, el Juzgado se personó en la cárcel con el propósito de tomar declaración a la secuestradora.

Esta dijo al juez las siguientes palabras: «He pedido que viniera porque no quiero que se me quede nada en el buche».

Después de estas palabras, la Enriqueta sufrió un fuerte síncope.

Los médicos que la asistieron declararon que la vida de la secuestradora peligraba, y le dieron inyecciones de cafeína para reanimarla.

En vista de su estado, el Juez suspendió las declaraciones.

La Enriqueta enuenetrarse postradísima, creyéndose que el remordimiento la matará.

OTRAS NOTICIAS

El Obispo en la Cárcel de Mujeres

El Obispo de esta Diócesis, Dr. Laguarda, visitó la Cárcel de Mujeres.

Una reclusa pronunció un discurso de salutación al Dr. Laguarda.

El Prelado dirigió palabras de consuelo a las reclusas, a las que repartió ropas.

Notas extranjeras

¿Complot contra Victor Manuel?

Roma.—Se ha comprobado que dos jóvenes turcos tuvieron varios entretantos con unos italianos.

Créese que los conferenciantes prepararon un atentado contra el Rey Manuel.

Naufragio de un vapor noruego.—La tripulación salvada.

Ténger.—En estas aguas ha naufragado el vapor noruego «Moridat».

La tripulación pudo ser salvada.

La guerra italo-turca

Constantinopla.—El Gobierno otomano rechaza las condiciones de paz que impone Italia.

La huelga minera de Alemania

Berlín.—La huelga minera aumenta considerablemente, habiéndose extendido por las regiones de Laxe y Bohemia.

El Zar de Rusia contra el anarquismo.

San Petersburgo.—El Zar ha iniciado la organización de conferencias internacionales antianarquistas.

Un Ministro tuvo complicado en el atentado contra Victor Manuel.

Roma.—Se ha descubierto la complicidad del Ministro del Interior de Turquía en el atentado perpetrado últimamente contra el Rey de Italia.

Corresponsal.

Banco Agrario de Baleares

Sociedad anónima constituida en Palma, según escritura otorgada en 9 de Marzo de 1912 ante el Notario D. Miguel Pons

De conformidad con los artículos 10 y 11 de los Estatutos se abre la suscripción para Mil acciones de quinientas pesetas cada una, bajo las condiciones siguientes:

1.º La suscripción se abrirá el día 20 del corriente Marzo de 9 a 12 de la mañana en el local del Sindicato Agrícola, calle de Rubí, n.º 20 Piso 1.º y seguirá todos los días laborables a iguales horas hasta el 31 del mismo mes inclusive.

2.º Caso de cubrirse con exceso la suscripción, se efectuará un prorrateo en la forma siguiente: en primer lugar se adjudicarán los pedidos hechos por Socios del Sindicato Agrícola ó de cualquiera de las Sociedades federadas, hasta donde alcance el número de títulos que se emite, y el resto de éstos, si lo hubiera, se adjudicará a los demás solicitantes en la debida proporción.

3.º Los peticionarios de una acción, no estarán sujetos a prorrateo, sin embargo se hará la adjudicación con el orden de prioridad que establece la condición anterior.

4.º A fin de simplificar el reparto de títulos la Junta de Gobierno se reserva el derecho de despreñar en favor ó en contra de suscriptos las fracciones que acaso resulten del prorrateo.

Artículos que se citan

Artículo 10.—El Capital social se fija en quinientas mil pesetas representadas por mil acciones de quinientas pesetas cada una pagaderas en la forma siguiente: Cien pesetas en el acto de suscribirse y el resto por dividendos pasivos de 1.º reinicio pesetas cada uno, debiendo mediar por lo menos dos meses entre uno y otro dividendo.

Art. 11.—Pasado el plazo que fija la Junta de Gobierno para satisfacer los dividendos pasivos devengarán a los interesados el 6 p/g anual hasta que se hagan efectivos.

El accionista que pasado un tiempo prudencial a juicio de la Junta de Gobierno no haya satisfecho dichos dividendos pasivos, se entenderán caducadas sus acciones y a favor de la Sociedad los dividendos ya pagados, sin perjuicio de exigirle dicho pago judicialmente si el valor de las acciones en plaza no alcanzara el importe del dividendo a pagar, pudiendo en este caso la Sociedad expedir un duplicado de los títulos, que será únicamente el que tendrá validez.

Palma 18 de Marzo de 1912.—Por la Comisión Organizadora.—Honorato Salóm.

Los árboles frutales y los abonos

El cultivo de los árboles frutales adolece en España de un defecto capital, y es el abandono en que se le tiene por lo que respecta a la fertilización del suelo.

Está muy arraigada la creencia, completamente errónea, de que los árboles se de arrollan y fructifican en las tierras más mediocres, sin el concurso de ningún abono. De aquí la escasa producción de nuestras plantaciones, la irregularidad de sus cosechas y las múltiples enfermedades, sobre todo de origen parasitario, que atacan a los frutales.

Es necesario convencerse de que para lograr una gran exuberancia vegetativa, desarrollo de las ramas y amplio y verde follaje, se deben proporcionar al árbol materias nitrogenadas muy activas, tales como el nitrato de sosa y el sulfato de amoníaco; que sin ácido fosfórico suficiente, las flores no se fecundan ni cuajan abundantemente y que la potasa es la sustancia por excelencia para obtener frutos gruesos, azucarados y aromáticos. Sin el concurso de estos principios, la producción frutera es muy eventual y nunca bastante satisfactoria, ora en calidad, bien en cantidad ó en ambas cosas a la vez.

Notables estudios hechos en Alemania y Francia y algunos experimentos prácticos realizados en España, han establecido que una buena fórmula de abonos para los árboles frutales en general debe contener aproximadamente:

7 a 8 por 100 de ácido fosfórico
12 a 14 por 100 de potasa
6 a 8 por 100 de nitrógeno.

Esta fórmula se obtiene con la siguiente mezcla:

Superfosfato 18.20 40 kilos.
Sulfato de potasa ó cloruro potásico 25 »
Sulfato de amoníaco 35 »

Total 100 »

Esta mezcla debe aplicarse a razón de 1 a 3 kilos por árbol, según la edad y desarrollo de éste, aplicando el abono alrededor y un poco separado del tronco, esparcido sobre una superficie algo mayor de lo que recibe sombra de la copa del árbol.

Después de hecha la distribución, se procederá a dar una labor de 15 a 25 centímetros para enterrar los fertilizantes.

El mes de Marzo es una buena época para abonar los árboles frutales.

El TE CHANBARI

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

tenes pasaron a la casa mortuoria para dar el pésame a la aristocrática familia del finado. El desfile duró largo tiempo, quedando patentizado el general aprecio que, por sus relevantes cualidades, supo conquistarse el difunto.

Reiteramos a la noble familia del llorado prócer la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Entierro

En la tarde de ayer fué conducido al cementerio el cadáver del Administrador de propiedades é impuestos de esta provincia D. Francisco de P. Fons.

Asistió al acto numerosísima concurrencia, quedando con ello evidenciadas las muchas simpatías y relaciones con que contaba el finado, a cuya distinguida familia reiteramos la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Eugenio y Santa Eufemia, m.r.

Cuarenta Horas.—Concluyen en S. Nicolás en honor del Patriarca San José; Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, al anochecer Rosario, ejercicio del mes de Marzo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Sta. Clara y en las Capuchinas, solemnes funciones para conmemorar el séptimo centenario de la fundación de su Seráfica Orden.

En Santa Clara; A las diez y medio Misa mayor a la que asistirá de pontifical el Ilmo. señor Obispo, cantándose la misa de Valdes y en la que predicará el R. P. Roberto Redal, O. P., por la tarde a las seis y media Corona, sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J., Trisagio cantado, Himno Seráfico, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

En las Capuchinas, fiesta del centenario de Sta. Clara; Acabada la función de la noche, se dirán misas hasta las diez; a las diez y media misa solemne, en que el pueblo tomará parte en el canto litúrgico y predicará el Sr. D. Mateo Rotger, canónigo; después la última misa. Por la tarde a las seis rosario, trisagio cantado por el pueblo, sermón que dirá el Sr. don Miguel Costa, canónigo, motetes con música compuesta expresamente para este día, Te-Deum y bendición con el Santísimo por el Rvmo. Sr. Obispo. El Papa Pio X ha concedido indulgencia plenaria a cuantos visiten en este día la iglesia de Capuchinas y además una bendición especial a todos los bienhechores del convento.

Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

En las Capuchinas, fiesta del centenario de Sta. Clara; Acabada la función de la noche, se dirán misas hasta las diez; a las diez y media misa solemne, en que el pueblo tomará parte en el canto litúrgico y predicará el Sr. D. Mateo Rotger, canónigo; después la última misa.